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1. Информация за дисертанта 

Дисертантът е представил за обсъждане дисертационния си труд в 

катедра „Статистика и иконометрия“/факултет „Приложна 

информатика и статистика“ на УНСС съгласно чл.39 от ППЗРАСРБ. 

Разкриването на процедурата по защита на дисертационния труд е 

извършено на основание: решения на КС на катедра „Статистика и 

иконометрия“ - Протокол 1/30.01.2025 г. / ФС на факултет „Приложна 

информатика и статистика“ – Протокол №ФС-2/20.02.2025 г. при УНСС. 

 

 



 2 

 

2. Кратка характеристика на представения дисертационен труд 

Представеният дисертационен труд на тема “Статистическо 

изследване на вътрешния туризъм в България – състояние, динамика и 

факторна обусловеност“ с автор Александър Цветанов Найденов е в обем 

от 237 страници и в структурно отношение се състои от увод (6 стр.) 

изложение в четири глави (съответно по 38, 34, 91 и 45 стр.), заключение 

(5 стр.), източници на информация (8 стр.), приложения (6 стр.). 

В увода добре е обоснована актуалността и значимостта на темата 

на дисертационния труд, а именно, че вътрешният туризъм има важна 

роля за икономиката на България, тъй като допринася за развитието на 

регионите, увеличаването на заетостта, реализирането на приходи в 

бюджета, развитието на инфраструктурата и укрепването на местната 

култура и наследство. Изпълнени са всички формални изисквания по 

отношение на задължителните елементи на дисертационния труд и 

правилно са дефинирани обекта, предмета, целта, задачите, основната теза 

на изследването, обхвата на изследването. 

Много точно е обосновано, че обектът на изследването има 

комплексен характер – „от една страна, обект на изследването е 

съвкупността на българското пълнолетно население към даден момент във 

времето, а от друга – динамичните редове от ключови показатели в 

количествено и стойностно изражение, касаещи вътрешния туризъм, а от 

трета – факторните влияния в моментен и динамичен аспект“. Авторът 

посочва, че предметът на изследването има многодименсионален 

характер, като обосновава три дименсии. Целта на изследването е да 

преодолее фрагментарността и недостатъчната задълбоченост на 

изследването на вътрешния туризъм в България чрез апробирането на 

методите на описателния, диагностичния и прогностичния статистически 

анализ върху емпирични данни с доказан произход и високо 

методологично качество. 

За постигане на целта са формулирани седем изследователски 

задачи, които кореспондират с поставената цел на изследването и за 

изпълнението на които има достатъчно доказателства в изложението на 

дисертационния труд. След задълбочено проучване на научни публикации 

и проведените изследвания авторът формулира изследователската си теза, 

че в българската научна литература отсъства актуално, задълбочено и 

цялостно статистическо изследване на състоянието, динамиката и 

факторната обусловеност на вътрешния туризъм, а преодоляването на 

този „дефицит“ може да бъде осъществено чрез апробирането на методите 

на описателния, диагностичния и прогностичния статистически анализ 
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върху наличните емпирични данни с доказан произход и високо 

методологично качество“. 

Авторът дефинира шест изследователски хипотези, които следва да 

се потвърдят или да бъдат отхвърлени в хода на изследването. Много ясно 

се дефинирани ограниченията на изследването, като акцентира върху 

статистическия аспект и съобразен с разполагаемите статистически данни.  

Първа глава е посветена на разглеждане на теоретичните основни на 

статистическото изследване на вътрешния туризъм и по-конкретно 

преглед на научната литература за вътрешния туризъм и значението му за 

българската икономика, като са структурирани в няколко направления – 

обща характеристика на туризма в България, вътрешният туризъм в 

страната като цяло, специфични особености на вътрешния туризъм в 

страната, влиянието на различни демографски, социални и икономически 

фактори върху вътрешния туризъм, влиянието на пандемията от COVID-

19 върху изследваното явление. Изяснени са основните понятия и 

терминологични особености, свързани с обекта и предмета на 

изследването. Представени са специфичните ключови показатели, 

служещи за измерване не само на състоянието му към даден момент, но и 

промените, които настъпват в него във времето.  

Втора глава се фокусира върху представянето на методологичните 

основи на статистическите подходи за решаване на основни проблеми при 

изследването на състоянието, динамиката и факторната обусловеност на 

вътрешния туризъм. Изяснени са възможностите за приложение на 

използването на методите за анализ в динамични редове (методи за 

характеризиране на общото развитие, методи за моделиране и 

прогнозиране на тенденцията на развитие в динамични редове, проверка 

за „качество на данните“, разпределението на случайния компонент и на 

остатъците), методи за проверка на статистически хипотези, факторният 

анализ, регресионният и корелационният анализ, латентно-структурният 

анализ, анализ на зависимости при динамични редове, клъстерен анализ. 

Изяснено е колко е важно информационното осигуряване на изследването 

на вътрешния туризъм. Представен е теоретичен модел на 

статистическото изследване, както и ресурсното осигуряване на 

изследването. 

В трета глава е представен задълбочен анализ на състоянието на 

вътрешния туризъм в страната, характеризиране на профила на 

изследваната съвкупност, специфичните особености на летния (морския) 

туризъм в България. Анализирано е влиянието на демографските и 

социално-икономическите фактори (пол, възраст, завършено образование, 

семейно положение, местоживеене, големина на домакинството, статус в 
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заетостта) върху ключови страни от вътрешния туризъм, като са включени 

и фактори, които имат латентен характер. На базата на широк набор от 

променливи е извършена подробна типологизация на българските 

туристи, практикуващи вътрешен ваканционен туризъм в България.  

Четвърта глава е посветена на изследване на динамиката в 

основните показатели за вътрешния туризъм на месечна, тримесечна и 

годишна база. Представени са резултатите от изследването на влиянието 

на основните макроикономически показатели върху пътуванията на 

българското население с цел туризъм. 

В заключението в синтезиран вид са представени основните изводи 

от извършеното изследване. Формулираните изводи съответстват на 

поставените задачи, показват тяхното изпълнение и много точно отразяват 

извършеното от автора. 

В библиографската справка са включени общо 137 литературни 

източници, от които 55 заглавия на български език, 53 заглавия на 

латиница, и 29 интернет сайта. В дисертацията са използвани коректно 

различни термини, определения, мнения, данни, методи и др., като са 

отразени чрез цитиране на съответната страница и в списъка с 

използваната литература. 

Стилът на писане на автора и на техническото оформяне на 

дисертацията са на много високо ниво. Нагледното представяне е 

извършено на много високо ниво – в изложението са представени 62 

фигури и 140 таблици.  

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Дисертационният труд следва поставената цел и изследователски 

задачи. Структурата на дисертационния труд не е равномерна, но това по 

никакъв начин не се отразява на качеството на дисертационния труд. 

Изводите и заключенията на автора са аргументирани и подкрепени с 

резултатите от извършения анализ. Доц. д-р Александър Найденов 

демонстрира много добър научен стил. Авторът  е проучил значителен 

обем литературни източници и на тази основа е характеризирал същността 

и особеностите на вътрешния туризъм в България и систематизирал е 

основните понятия, свързани със статистическото изследване на 

вътрешния туризъм. Направена е задълбочена обосновка на 

информационното осигуряване на изследването и на тази основа са 

изведени ограничителните условия на изследването. Съставена е система 

от ключови статистически показатели за измерване състоянието и 

динамиката на вътрешния туризъм. 
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Извършен е аргументиран подбор на показателите, които ще бъдат 

анализирани. Използвана е подходяща методология на изследването. 

Характеризирани са особеностите на изследваните динамични редове и на 

тази основа са разграничени четири основни типа динамични редове. 

Приложени са подходящи статистически и иконометрични методи за 

анализ на динамични редове, проверка на хипотези, регресионен и 

корелационен анализ, латентно-структурен анализ и др. На основата на 

извършения задълбочен статистически анализ и научното тълкуване на 

получените резултати, са формулирани изводи, заключения и препоръки. 

Авторът категорично изразява позиция по изследваната проблематика, 

формулира изводи, заключения и препоръки. Формулирането на изводи в 

края на параграфите още повече повишава качеството на дисертационния 

труд. 

От посоченото дотук ясно се вижда, че доц. д-р Александър 

Найденов изпълнява поставената цел, изследователска задача и 

обосновава изследователската теза. Авторът демонстрира изключителни 

умения за боравене с научни понятия, формулиране на обобщения, 

извършване на задълбочени анализи, коректно приложение на 

статистически методи, тълкуване на получените резултати и формулиране 

на изводи и заключения. 

 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

В резултат на проведеното теоретично и емпирично изследване на 

състоянието, динамиката и факторната обусловеност на вътрешния 

туризъм в България, авторът е установил редица закономерности. 

Дисертационният труд съдържа 7 приноса с научно-приложен характер, 

които обогатяват и надграждат теоретичните и емпиричните изследвания 

в областта на приложението на статистическите методи при анализа и 

оценката на състоянието, динамиката и факторната обусловеност на 

вътрешния туризъм в страната. Представените приноси са добре 

формулирани и коректно отразяват изследователските постижения на 

автора. Те могат да се обобщят в две направления – приноси с теоретичен 

характер и приноси с практико-приложен характер. 

Приносите с теоретичен характер са свързани с изясняването на 

специфични черти на вътрешния туризъм, систематизиране на основните 

понятия и терминологични особености при статистическото изучаване на 

вътрешния туризъм, информационното осигуряване на изследванията на 

вътрешния туризъм, предлагане на цялостна система ключови индикатори 

за измерване на различни аспекти на вътрешния туризъм в България както 

в статика, така и в динамика, използвайки данни на микро- и 
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макроравнище, обоснован е теоретичен модел на изследването (приноси 1, 

2). 

Приносите с теоретико-приложен характер се изразяват в 

апробиране на методите на описателния, диагностичния и прогностичния 

статистически анализ върху реални емпирични данни на базата на 

специално изготвен за целта теоретичен модел на изследването, 

извършване на оценка на основни индикатори за вътрешния туризъм на 

ниско териториално равнище – община, оценяване влиянието на ключови 

латентни фактори върху удовлетвореността от летния вътрешен 

ваканционен туризъм чрез съставяне и тестване на комплексен модел 

(приноси 3, 5 и 6) 

Приносите с практико-приложен характер са свързани с дефиниране 

на изводи и обобщения относно актуалното състояние, динамиката и 

факторната обусловеност на вътрешния туризъм в България и 

формулиране на препоръки и насоки за решения, касаещи вътрешния 

туризъм, на национално и фирмено равнище въз основа на резултатите от 

извършения анализ (приноси 4 и 7). 

Считам, че формулираните от автора приноси са реално постигнати, 

показват основните достойнства на дисертационния труд и са свързани с 

обогатяване на съществуващите знания и приложението им в практиката. 

 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Към дисертационния труд са приложени 8 публикации, от които 1 

самостоятелна студия в списание Economic Alternatives, индексирано в 

Scopus, и 7 статии в съавторство, от които 5 са публикувани в научни 

издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация (3 статии са индексирани в Scopus, 2 статии са 

индексирани в Web of Science), 2 статии са публикувани в нереферирани 

списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани 

колективни томове. За публикациите в съавторство са представени 

коректно попълнени разделителни протоколи. Представените публикации 

включват важни части от дисертационния труд и съдържат значими 

резултати от проведеното научно изследване, което дава основания да се 

счита, че дисертацията е апробирана и популяризирана във висока степен. 

Значимостта на изследванията на автора се потвърждава и от справката за 

цитиранията. От справката за изпълнението на минималните национални 

изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ за придобиване на научната 

степен "доктор на науките" ясно се вижда, че те са изпълнени, като по 

някои раздели дори са преизпълнени. 
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6. Оценка на автореферата 

Авторефератът е разработен в обем от 60 страници и е добре 

структуриран, съдържа обща характеристика на дисертационния труд, 

структура на дисертационния труд, синтезирано представяне на 

дисертационния труд, справка за основните научни приноси, списък на 

публикациите, свързани с темата на дисертацията и източници цитирани в 

автореферата. Авторефератът е подготвен отлично и съответства на 

съдържанието на дисертационния труд, отразява постигнатите резултати 

от автора и основните приносни моменти. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Подробното запознаване с дисертационния труд ми дава основание 

да обобщя, че в него няма пропуски, неточности или противоречия. 

Налице е дисбаланс в структурата на дисертационния труд, но това не 

нарушава логическата връзка между отделните глави, а засилва и 

подчертава значението на извършения анализ на състоянието и 

факторната обусловеност на вътрешния туризъм в България. Анализът на 

състоянието, тенденциите и факторната обусловеност на вътрешния 

туризъм в България представлява изключително актуална тема, поради 

което препоръчвам на автора да продължи изследванията си в тази област, 

за да установи настъпват ли промени в тях и кои са причините, които са ги 

породили.  

Въпроси: 

1. В какви аспекти може да се подобри информационното 

осигуряване на изследванията на туризма? 

2. Въз основа на получените  резултати от изследването, какви 

промени са необходими в провежданата политика, за да се 

стимулира развитието на вътрешния туризъм в България? 

 

8. Заключение 

Рецензираният дисертационен труд на тема “Статистическо 

изследване на вътрешния туризъм в България – състояние, динамика 

и факторна обусловеност“ представлява цялостно самостоятелно научно 

изследване с теоретико-приложен характер по актуален и значим проблем. 

Доц. д-р Александър Найденов демонстрира теоретични знания и умения 

за провеждане на задълбочено научно изследване. Считам, че 

дисертационният труд съдържа значими научни и научно-приложни 

приноси и напълно отговаря на изискванията и критериите за придобиване 

на научната степен „доктор на науките” от Закона за развитие на 

академичния състав в Република България и Правилника за неговото 
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прилагане в УНСС. Всичко това ми дава основание с убеденост да дам 

категорично положително становище по откритата процедура и да 

предложа на членовете на почитаемото Научно жури да присъдят 

научната степен „доктор на науките“ по професионално направление 3.8. 

Икономика, по научна специалност „Статистика, иконометрия и 

демография“ на доц. д-р Александър Цветанов Найденов. 

 

 

 

03.04.2025 г.   Подпис: ……………………… 

Свищов         /доц. д-р Красимира Славева/ 
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1. Information about the PhD Student 

The dissertation candidate has submitted his dissertation for discussion at 

the Department of Statistics and Econometrics/Faculty of Applied Informatics 

and Statistics of the UNWE in accordance with Art. 39 of the PPZRASRB. The 

disclosure of the procedure for the defense of the dissertation was carried out on 

the basis of: decisions of the Constitutional Court of the Department of 

Statistics and Econometrics - Protocol 1/30.01.2025 / Faculty of Applied 

Informatics and Statistics - Protocol No. FS-2/20.02.2025 at the UNWE. 

 

2. General characteristics of the dissertation paper 

The presented dissertation on the topic “Statistical Study of the Domestic 

Tourism in Bulgaria – current status, dynamics and factor Influence” with 

author Alexander Tsvetanov Naydenov is 237 pages long and structurally 

consists of an introduction (6 pages), an exposition in four chapters (38, 34, 91 
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and 45 pages respectively), conclusion (5 pages), sources of information (8 

pages), and appendices (6 pages). 

The introduction well substantiates the relevance and significance of the 

topic of the dissertation, namely that domestic tourism plays an important role 

in the economy of Bulgaria, as it contributes to the development of the regions, 

the increase in employment, the realization of budget revenues, the 

development of infrastructure and the strengthening of local culture and 

heritage. All formal requirements regarding the mandatory elements of the 

dissertation have been met and the object, subject, goal, tasks, main thesis of the 

study, and the scope of the study have been correctly defined. 

It is very precisely justified that the object of the study has a complex 

nature – “on the one hand, the object of the study is the totality of the Bulgarian 

adult population at a given point in time, and on the other – the dynamic series 

of key indicators in quantitative and value terms, concerning domestic tourism, 

and on the third – the factor influences in a momentary and dynamic aspect”. 

The author points out that the subject of the study has a multidimensional 

nature, justifying three dimensions. The aim of the study is to overcome the 

fragmentation and insufficient depth of the study of domestic tourism in 

Bulgaria by testing the methods of descriptive, diagnostic and prognostic 

statistical analysis on empirical data with proven origin and high 

methodological quality. To achieve the goal, seven research tasks have been 

formulated, which correspond to the set goal of the study and for the 

implementation of which there is sufficient evidence in the presentation of the 

dissertation work. After a thorough study of scientific publications and 

conducted research, the author formulates his research thesis that in the 

Bulgarian scientific literature there is no current, in-depth and comprehensive 

statistical study of the state, dynamics and factor conditions of domestic 

tourism, and overcoming this "deficit" can be achieved by testing the methods 

of descriptive, diagnostic and prognostic statistical analysis on the available 

empirical data with proven origin and high methodological quality". The author 

defines six research hypotheses that should be confirmed or rejected in the 

course of the study. The limitations of the study are very clearly defined, 

emphasizing the statistical aspect and consistent with the available statistical 

data. 

The first chapter is devoted to examining the theoretical foundations of 

the statistical study of domestic tourism and, more specifically, a review of the 

scientific literature on domestic tourism and its importance for the Bulgarian 

economy, structured in several directions - general characteristics of tourism in 

Bulgaria, domestic tourism in the country as a whole, specific features of 

domestic tourism in the country, the influence of various demographic, social 
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and economic factors on domestic tourism, the influence of the COVID-19 

pandemic on the phenomenon under study. The main concepts and 

terminological features related to the object and subject of the study are 

clarified. The specific key indicators are presented, serving to measure not only 

its state at a given moment, but also the changes that occur in it over time. 

The second chapter focuses on presenting the methodological 

foundations of statistical approaches for solving basic problems in studying the 

state, dynamics and factor conditions of domestic tourism. The possibilities for 

applying the use of time series analysis methods are clarified (methods for 

characterizing the general development, methods for modeling and forecasting 

the development trend in time series, checking for "data quality", the 

distribution of the random component and residuals), methods for testing 

statistical hypotheses, factor analysis, regression and correlation analysis, latent 

structural analysis, analysis of dependencies in time series, cluster analysis. The 

importance of information provision for the study of domestic tourism is 

clarified. A theoretical model of the statistical study is presented, as well as the 

resource provision of the study. The third chapter presents an in-depth analysis 

of the state of domestic tourism in the country, a characterization of the profile 

of the studied population, the specific features of summer (sea) tourism in 

Bulgaria. The influence of demographic and socio-economic factors (gender, 

age, completed education, marital status, place of residence, household size, 

employment status) on key aspects of domestic tourism is analyzed, including 

latent factors. Based on a wide range of variables, a detailed typology of 

Bulgarian tourists practicing domestic holiday tourism in Bulgaria has been 

carried out. 

The fourth chapter is devoted to the study of the dynamics of the main 

indicators of domestic tourism on a monthly, quarterly and annual basis. The 

results of the study of the influence of the main macroeconomic indicators on 

the trips of the Bulgarian population for the purpose of tourism are presented. 

The conclusion presents the main conclusions from the research in a 

synthesized form. The formulated conclusions correspond to the tasks set, show 

their implementation and very accurately reflect what the author has done. 

The bibliography includes a total of 137 literary sources, of which 55 

titles in Bulgarian, 53 titles in Latin, and 29 Internet sites. The dissertation 

correctly uses various terms, definitions, opinions, data, methods, etc., and is 

reflected by citing the relevant page and in the list of literature used. 

The author's writing style and the technical design of the dissertation are 

at a very high level. The visual presentation is at a very high level - the 

presentation presents 62 figures and 140 tables. 
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3. Evaluation of the obtained scientific and scientific-applied results 

The dissertation follows the set goal and research tasks. The structure of 

the dissertation is not uniform, but this in no way affects the quality of the 

dissertation. The author's conclusions and conclusions are reasoned and 

supported by the results of the analysis. Assoc. Prof. Alexander Naydenov, 

PhD, demonstrates a very good scientific style. The author has studied a 

significant volume of literary sources and on this basis has characterized the 

essence and features of domestic tourism in Bulgaria and has systematized the 

main concepts related to the statistical study of domestic tourism. A thorough 

justification of the information provision of the study has been made and on this 

basis the limiting conditions of the study have been derived. A system of key 

statistical indicators has been compiled to measure the state and dynamics of 

domestic tourism. 

A reasoned selection of the indicators to be analyzed has been made. An 

appropriate research methodology has been used. The features of the studied 

time series have been characterized and on this basis four main types of time 

series have been distinguished. Appropriate statistical and econometric methods 

for time series analysis, hypothesis testing, regression and correlation analysis, 

latent structural analysis, etc. have been applied. Based on the in-depth 

statistical analysis and the scientific interpretation of the results obtained, 

conclusions, conclusions and recommendations have been formulated. The 

author categorically expresses a position on the researched issues, formulates 

conclusions, conclusions and recommendations. The formulation of conclusions 

at the end of the paragraphs further increases the quality of the dissertation 

work. 

From the above, it is clearly seen that Assoc. Prof. Alexander Naydenov, 

PhD, fulfills the set goal, research task and justifies the research thesis. The 

author demonstrates exceptional skills in handling scientific concepts, 

formulating generalizations, performing in-depth analyses, correct application 

of statistical methods, interpreting the results obtained and formulating 

conclusions and conclusions. 

 

 

4. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions 

As a result of the theoretical and empirical study of the state, dynamics 

and factor conditions of domestic tourism in Bulgaria, the author has 

established a number of regularities. The dissertation contains 7 contributions of 

a scientific and applied nature, which enrich and build on the theoretical and 

empirical research in the field of the application of statistical methods in the 

analysis and assessment of the state, dynamics and factor conditions of 
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domestic tourism in the country. The presented contributions are well 

formulated and correctly reflect the author's research achievements. They can 

be summarized in two directions - contributions of a theoretical nature and 

contributions of a practical and applied nature. 

The theoretical contributions are related to the clarification of specific 

features of domestic tourism, systematization of the main concepts and 

terminological features in the statistical study of domestic tourism, information 

provision of domestic tourism research, offering a comprehensive system of key 

indicators for measuring various aspects of domestic tourism in Bulgaria both in 

statics and dynamics, using data at the micro- and macro-levels, a theoretical 

model of the study is substantiated (contributions 1, 2). 

The theoretical and applied contributions are expressed in testing the 

methods of descriptive, diagnostic and prognostic statistical analysis on real 

empirical data based on a specially prepared theoretical model of the study, 

assessing the main indicators of domestic tourism at a low territorial level - 

municipality, assessing the influence of key latent factors on satisfaction with 

summer domestic holiday tourism by compiling and testing a complex model 

(contributions 3, 5 and 6). 

The practical and applied contributions are related to defining 

conclusions and generalizations regarding the current state, dynamics and factor 

conditioning of domestic tourism in Bulgaria and formulating recommendations 

and guidelines for decisions concerning domestic tourism at the national and 

company level based on the results of the analysis (contributions 4 and 7). 

I believe that the contributions formulated by the author have been 

actually achieved, demonstrate the main merits of the dissertation work, and are 

related to the enrichment of existing knowledge and its application in practice. 

 

5. Evaluation of dissertation publications 

The dissertation work is accompanied by 8 publications, of which 1 is an 

independent study in the journal Economic Alternatives, indexed in Scopus, and 

7 co-authored articles, of which 5 are published in scientific publications, 

referenced and indexed in world-renowned databases of scientific information 

(3 articles are indexed in Scopus, 2 articles are indexed in Web of Science), 2 

articles are published in non-refereed journals with scientific review or 

published in edited collective volumes. Correctly completed separation 

protocols are presented for the co-authored publications. The presented 

publications include important parts of the dissertation work and contain 

significant results from the conducted scientific research, which gives grounds 

to believe that the dissertation has been approved and popularized to a high 

degree. The significance of the author's research is also confirmed by the 
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citations report. From the report on the fulfillment of the minimum national 

requirements under Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Higher Education 

and Research of the Republic of Bulgaria for the acquisition of the scientific 

degree "Doctor of Sciences" it is clearly seen that they have been fulfilled, and 

in some sections they have even been overfulfilled. 

 

6. Evaluation of the author’s abstract 

The author’s abstract is developed in a volume of 60 pages and is well 

structured, contains a general description of the dissertation work, the structure 

of the dissertation work, a synthesized presentation of the dissertation work, a 

reference to the main scientific contributions, a list of publications related to the 

topic of the dissertation and sources cited in the abstract. The author’s abstract 

is prepared excellently and corresponds to the content of the dissertation work, 

reflects the results achieved by the author and the main points of contribution. 

 

7. Criticisms, recommendations and questions 

A detailed acquaintance with the dissertation work gives me reason to 

summarize that there are no gaps, inaccuracies or contradictions in it. There is 

an imbalance in the structure of the dissertation work, but this does not violate 

the logical connection between the individual chapters, but rather strengthens 

and emphasizes the importance of the analysis of the state and factor conditions 

of domestic tourism in Bulgaria. The analysis of the state, trends and factor 

conditions of domestic tourism in Bulgaria is an extremely topical topic, which 

is why I recommend that the author continue his research in this area in order to 

establish whether changes are occurring in them and what are the reasons that 

gave rise to them. 

Questions: 

1. In what aspects can the information provision of tourism research be 

improved? 

2. Based on the results of the study, what changes are necessary in the 

policy being implemented in order to stimulate the development of domestic 

tourism in Bulgaria? 

 

8. Conclusion 

The peer-reviewed dissertation on the topic “Statistical Study of the 

Domestic Tourism in Bulgaria – current status, dynamics and factor Influence” 

represents a complete independent scientific study of a theoretical and applied 

nature on a current and significant problem. Assoc. Prof. Alexander Naydenov, 

PhD, demonstrates theoretical knowledge and skills for conducting in-depth 

scientific research. I believe that the dissertation contains significant scientific 
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and scientific and applied contributions and fully meets the requirements and 

criteria for acquiring the scientific degree “Doctor of Sciences” from the Act on 

the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the 

Regulations for its implementation at the UNWE. All this gives me reason to 

give a categorically positive opinion on the open procedure and to propose to 

the members of the esteemed Scientific Jury to award the scientific degree 

“Doctor of Sciences” in professional field 3.8. Economics, in the scientific 

specialty “Statistics, Econometrics and Demography” to Assoc. Prof. Alexander 

Tsvetanov Naydenov, PhD. 

 

 

03.04.2025   Signed by: ……………………… 

Svishtov    /Assoc. Prof. Krasimira Slaveva, PhD / 

 


